Ewangelizacja w nowych formach a życie radami ewangelicznymi
Ewangelizacja, czyli przemienianie świata w duchu Chrystusa jest stałym zadaniem Kościoła. Chociaż zmieniają się okoliczności życia, ciągle są ludzie, którzy czekają na Chrystusa. Zadanie ewangelizacji jest więc zawsze aktualne. Zmieniają się tylko formy przepowiadania tak, by jak najlepiej dotrzeć do spragnionych Dobrej Nowiny. Kościół uczestniczy w ewangelizacji z całym swym bogactwem. Zadanie to również podejmują się realizować osoby, które pragną związać się ściślej z Chrystusem przez zachowywanie rad ewangelicznych. Jakie więc mają możliwości, by je podjąć i jak odpowiadają na oczekiwania i nadzieje, związane z ich życiem a płynące ze świata i od Kościoła? By odpowiedzieć na te pytania należy wpierw zastanowić się nad współczesnymi wyzwaniami dla ewangelizacji a następnie  skonfrontować je z życiem radami ewangelicznymi w świetle potrzeb świata i Kościoła. 

1. Zadania Nowej Ewangelizacji


Wśród najważniejszych zjawisk zachodzących w świecie wymienia się przemiany społeczno-polityczne, które wywołują zjawiska pozytywne, wymagające odpowiedniego przygotowania i nowych form pracy apostolskiej (wzrost świadomości godności osobistej, zainteresowanie problemami wiary, ruchy religijne, katolickie mass-media) ale są także przyczyną zjawisk negatywnych, domagających się weryfikacji dotychczasowych metod ewangelizacyjnych (ateizm praktyczny, sekty religijne, kryzys rodziny, wzrost indywidualizmu, subiektywizmu, liberalizmu i relatywizmu w odniesieniu do prawd religijnych i moralnych). Te współczesne areopagi są znakami czasu dla Kościoła dziś. 

2. Formy życia konsekrowanego


Na przestrzeni wieków Kościół rozeznając znaki czasu podejmował coraz to nowe zadania. Dla zaradzenia potrzebom powstawały różne wspólnoty oddające się jakiemuś posłannictwu, odczytanemu w charyzmacie. Wspólnoty te łączyła ta sama ale nie taka sama profesja rad ewangelicznych. Ich istota wyrażająca się w „radykalnym darze z siebie składanym z miłości do pana Jezusa, a w Nim - do każdego członka ludzkiej rodziny"1, była ta sama we wszystkich instytutach życia konsekrowanego. W zależności od sytuacji zadań, motywacji i osobistych dyspozycji ludzi zmieniały się tylko jej formy:

1.
Najwcześniejszą i najbardziej radykalną formą jest życie klauzurowe, mnisze, „życie od świata", oddające się głównie modlitwie, pracy, ascezie, trosce o rozwój duchowy. Taka forma życia jest znakiem „przyszłego zjednoczenia wszystkiego w Chrystusie" 2.

2.
Inną formą życia konsekrowanego jest życie zakonne. Początkowo miało charakter wspólnoty wychodzącej do ludzi, `posłanej do świata'. Swoją misję spełnia w podejmowaniu zadań dla innych ludzi. Współcześnie pojawiła się nowa forma życia zakonnego - `życie wśród świata'. Charakteryzuje się ona życiem wspólnotowym i pracą nie tyle dla ludzi ile z ludźmi, apostołowaniem w miejscu pracy.

3.
Jeszcze inną formą życia wg rad ewangelicznych jest `życie w świecie' w instytutach świeckich życia konsekrowanego. Cechą charakterystyczną jest tu przenikanie się konsekracji, świeckości i apostolstwa, czyli służenie Bogu i ludziom pozostając w świecie. Specyfiką posługi apostolskiej jest wykorzystywanie sytuacji świata, pracy zawodowej, działalności świeckiej.

4.
Zupełnie nową formą, której się kościół jeszcze przygląda są różne wspólnoty mieszane, grupy współpracowników. 

Każda z tych form ma swoje zadania do spełnienia i każda może być nową dla świata o ile umie odczytać swój charyzmat w świetle znaków czasu. Rozeznawanie znaków czasu dokonuje się zaś m.in. przez odczytywanie potrzeb ludzi świeckich i potrzeb Kościoła. Zatem jakie są ich oczekiwania i z czego wynikają? Analiza tych oczekiwań pozwoli zobaczyć związek między życiem konsekrowanym a formami ewangelizacji.

3. Oczekiwania świata wobec osób konsekrowanych


Osoby, które wiążą się ściślej z Chrystusem przez zachowywanie rad ewangelicznych, spotykają się w swojej działalności apostolskiej tak z osobami wierzącymi jak i niewierzącymi, obojętnymi na sprawy wiary.  


Obserwacje i analiza życia i współpracy świeckich wierzących i osób konsekrowanych wskazują na różnorodność relacji i stanowisk. Są wśród nich przykłady bardzo pięknego obustronnego zaangażowania na rzecz budowania Kościoła ale są też bolesne wydarzenia nieporozumień i pomówień.


Wszystko wydaje się zależeć od poziomu kultury i dojrzałości religijnej obu stron. Uwzględniając kryterium zaangażowania religijnego wśród wierzących można wyróżnić grupę osób mniej lub bardziej zaangażowanych pozytywnie w sprawy Kościoła oraz grupę osób tylko nominalnie z Nim związanych. Osoby konsekrowane spotkać się mogą więc z różnymi wymaganiami i oczekiwaniami z ich strony3. Można jednak przeprowadzić pewną wspólną myśl - im głębsze zaangażowanie religijne osób świeckich, tym większe zrozumienie charakteru życia konsekrowanego i tym większe wymagania dążenia do doskonałości u osób konsekrowanych; im mniejsza znajomość Kościoła, tym większe oczekiwanie od osób konsekrowanych radykalizmu życiowego.


Osoby zaangażowane w misję Kościoła oczekują przewodnika na polu duchowym: pomocy we własnym duchowym rozwoju, wzajemnej inspiracji współdziałania w dziełach, „otwarcia na nasze inicjatywy", czyli wspierania i służenia mądrą radą, konstruktywną krytyką oraz oglądu spraw i koordynowania pracy w autorytecie Kościoła4. Jednocześnie oczekują od osób konsekrowanych zwyczajności w traktowaniu siebie, naturalności w codziennych zachowaniach. Domagają się od nich świadectwa życia i odpowiedzialności za wybór drogi życiowej, które przejawiałyby się przez ukazywanie odmiennego stylu życia, przez zaangażowanie własnego życia w dzieła Boże, nie tyle przez bezwzględną doskonałość co przez postawę miłości5.

 Istnieje w Kościele polskim również grupa osób, która patrzy na Kościół na sposób patriotyczny lub przez pryzmat hierarchii i ich posługi. Nie widzi jednak charyzmatu Kościoła. Osoby z takim podejściem do Kościoła mają tendencję do traktowania osób konsekrowanych jako przedstawicieli  społeczności hierarchicznej. Na osoby konsekrowane patrzą jak na urzędników określonej instytucji. Podział na `my-świeccy' i `oni-hierarcha' wprowadza zazwyczaj poczucie dystansu, obcości, inności w codziennych relacjach. Jednocześnie 
czytelność ról w świadomości tych osób wiąże się z oczekiwaniem zachowania tych stereotypowych reguł przejawiających się m.in. w zewnętrznych formach zachowania, wyglądzie, po których mogą jednoznacznie określić przynależność do konkretnego stanu. W tym oczekiwaniu zwracają bardziej uwagę na jednoznaczność zewnętrzną (formę bycia) aniżeli na wnętrze człowieka. Na posługę osób konsekrowanych patrzą przez historyczną ich rolę charytatywną w posłudze potrzebującym. Podejmowanie takich działań jest przez nie identyfikowane z posłannictwem i wyrazem autentyczności wyboru ich drogi życiowej. Jednocześnie szukają w osobach konsekrowanych osób, które dobrowolnie zrezygnowały z ważnych sfer życia (tj. rodzina, praca zawodowa) dla czegoś / Kogoś ważniejszego. Oczekują więc czytelnego świadectwa, że ten wybór jest zasadny, że poza rodziną i pracą, które to obszary same w sobie są piękne, są wartości inne, którym warto poświęcić życie. Sami pozostając ze świadomością borykania się z problemami i trudami dnia codziennego, chcą widzieć sens innych wyborów.

Również osoby niewierzące, zajmujące pozornie obojętny stosunek do osób konsekrowanych, patrzący na nie z perspektywy różnych mitów, żywią określone oczekiwania pod adresem życia konsekrowanego. Niejednokrotnie poprzez agresywną krytykę tego środowiska ukazują swoje nadzieje z nim związane: bezinteresowności, gotowości do poświęceń, świadectwa trudu zmagania się z codziennością, ubóstwa (niższego niż przeciętny poziomu życia). Oczekiwania te sugerują potwierdzenia istnienia wyższej niż przeciętna, radykalnej doskonałości.

Podsumowując można stwierdzić, że świeccy oczekują od osób konsekrowanych, że okażą się normalnymi ludźmi, pozostającymi blisko nich a jednak o krok przed nimi na drodze ku wartościom, osobami codzienności zaangażowanymi w drodze ku świętości. Oczekują świadectwa - przykładu, że można żyć inaczej niż proponują współczesne mody i być szczęśliwym, że można i warto oddać życie w imię wartości wyższych, zaangażować się w wartości ze świadomością własnej tożsamości (tym, kim się jest) i w poczuciu wewnętrznej wolności. Spróbujmy przyjrzeć się tym oczekiwaniom.

1. Dlaczego świeccy potrzebuje świadectwa życia odmiennymi wartościami niż te popularnie akceptowane? Człowiek jest z istoty swej nakierowany jest ku wartościom i tylko w odniesieniu do nich się realizuje6. U podłoża realizacji wartości leży doświadczenie ich obecności i ich związku z ludzką egzystencją. Osoba ma możliwość ich odkrywania i urzeczywistniania. Czyni wartości swoimi w relacji do swojej ludzkiej kondycji i proporcjonalnie do zaangażowania się w nie. Im to zaangażowanie jest bardziej intensywne, tym wartości mają większe znaczenie dla egzystencji. Człowiek bowiem jest przez wartości pociągany oraz sam się do nich odnosi i zmierza. Kierunek jaki nadaje wartość życiu określa również strukturę dążeń i rozwoju. Te wartości, do jakich człowiek się odnosi w swojej egzystencji te go tworzą. Świeccy dostrzegają więc w życiu konsekrowanym szansę innego życia, wyjścia poza tylko doczesne uwarunkowania, otwarcia się ku transcendencji, szansę nadziei.

2. Skąd to oczekiwanie dobrowolnej rezygnacji w czasach, gdy niemalże wykładnią działania jest wolność? Człowiek z natury stworzony jest do wolności, obdarowany wolną wolą, możliwością podejmowania decyzji i dokonywania wyboru. Najczęściej z wolności korzysta się przez odrzucanie ograniczeń, czyli podejmuje się negatywny aspekt wolności (wolności od ...). Istnieje jednak również pozytywny wymiar tego fenomenu - to wolność  do ... . Innymi słowy spośród wielu potencjalnych wartości osoba poznaje i angażuje się w określone wartości. Osoba włącza te wartości, które odczytuje jako znaczące, w system swoich odniesień i dążeń. Im większy jest zakres wartości, ku którym się człowiek odnosi, tym większa jest jego przestrzeń wolności. Wydaje się więc, że w życiu konsekrowanym świeccy upatrują potwierdzenia zmagania się o wolność wewnętrzną, której nikt nie jest w stanie nas pozbawić dopóki my sami tego nie uczynimy.


3. Dlaczego świeccy oczekuje jednoznaczności ról? To oczekiwanie wiąże się z potrzebą zakorzenienia i pewnej stałości w otaczającym świecie, stałych i niezmiennych odnoszeń, wzorów. Globalizacja, uczynienie ze świata `globalnej wioski', oderwanie od tradycji, przemiany polityczno - społeczno - kulturalne powodują powszechne zagubienie się człowieka. Nieograniczona wolność od .. prowadzi do osamotnienia, które nasila poczucie wyobcowania7. Tymczasem człowiek jeśli wie czemu / Komu służy, wie kim jest. Zaangażowanie się w wartości jest gwarantem poczucia własnej tożsamości. Od osób konsekrowanych więc oczekuje się czytelnego i jednoznacznego samookreślenia.


Tak więc świadectwo życia konsekrowanego ukazuje duchowy wymiar człowieka, upomina się o duchowe potrzeby człowieka, a tym samym wskazuje na nadprzyrodzoną rzeczywistość. Jest więc dla współczesnego świata wyzwaniem przez zaangażowanie w wartości, przypomnieniem przez podejmowanie pozytywnego wymiaru wolności i ostoją przez kształtowanie tożsamości.

4. Oczekiwania Kościoła od osób konsekrowanych


W dokumentach kościoła wiele miejsca poświęca się życiu konsekrowanemu.

Najdobitniejszym tego przykładem jest specjalna adhortacja Ojca św. poświęcona w całości temu zagadnieniu - Vita consecrata.


Ojciec św. określa doniosłą rolę życia konsekrowanego przez wskazanie na jego miejsce w sercu Kościoła. Jest to miejsce zaszczytne ale i wymagające. Wskazuje z jednej strony na troskę Kościoła powszechnego o życie konsekrowane ale i na oczekiwania, jakie ma On wobec osób konsekrowanych zwłaszcza w kontekście nowej ewangelizacji:

1.
Umacnianie Ludu Bożego przez dawanie osobistego i wspólnotowego świadectwa świętości dnia codziennego. „Dawać świadectwo o Chrystusie swoim życiem, czynami i słowami - oto szczególna misja życia konsekrowanego w Kościele i świecie"8. Widać tu wyraźne nawiązanie do oczekiwań osób świeckich wobec życia konsekrowanego. Kościół oczekuje włączenia się w jego krwioobieg - bycie jako przekaźniki Bożej miłości w świecie. Przez analogię do pracy serca można by zadania osób konsekrowanych przyrównać do funkcji naczyń krwionośnych ​rozprowadzania życia po członkach, docierania nawet w najbardziej odległe rejony, po ty by organizm Kościoła żył, by poszczególni wierni za ich pośrednictwem mogli być zanurzeni w Życiu-Chrystusie. W Kościele szczególnym znakiem łączności z Chrystusem jest zachowywanie rad ewangelicznych. Im bardziej osoba konsekrowana upodabnia się do Chrystusa, tym bardziej przyczynia się do odnowy świata „wymownym, choć często dokonywanym w milczeniu przepowiadaniem Ewangelii"9.

2.
Budowanie jedności Kościoła. Jan Paweł II stwierdza, że „żąda się od was głębokiego zjednoczeni z Kościołem w wierności i jego posłudze. Wymaga się od was miłosnego, całkowitego przylgnięcia do jego myśli i jego orędzia, wiedząc dobrze, że należy to uczynić na mocy specjalnej więzi, jaka was z nim łączy"10. Ojciec św. oczekuje więc - stosując dalej analogię z sercem - by osoby konsekrowane były w nurcie Kościoła, z Kościołem i w Nim, by żyły sprawami Kościoła. Objawia się to przez wrażliwość i wyczulenie na Jego potrzeby. Jedność nie oznacza jednolitości, wręcz przeciwnie ​jedność jest możliwa tylko przy świadomości własnej tożsamości, własnego daru i miejsca w Kościele na mocy udzielonego charyzmatu. Tożsamość charyzmatyczna każdego instytutu jest przede wszystkich dziedzictwem Kościoła i została dana dla dobra wspólnego, stąd oczekuje On „włączenia się w zadania Kościoła, posłuszeństwa wobec hierarchii11, harmonii specyfiki działania z podstawowym kierunkiem duszpasterstwa ogólnego i lokalnego12. W tym przejawia się odpowiedzialność i troska za Kościół13. Przeżywanie i doświadczanie jedności Kościoła kształtuje sposób bycia osób konsekrowanych, który sprawia, że stają się one zaczynem komunii misyjnej w Kościele powszechnym14 a Kościół staje się znakiem miłości braterskiej dla świata i siłą fascynującą innych i przyciągającą ich do Chrystusa. „Już samo życie braterskie jest czynnym proroctwem w społeczeństwie, które odczuwa głęboką-choć czasem nieuświadomioną-tęsknotę za braterstwem bez granic"15.

3.
Współpraca apostolska. Od osób konsekrowanych oczekuje się trwania we wzajemnej jedności, złączenia ze sobą w misji i współdziałaniu. Ojciec św. podkreśla, że wobec różnych wyzwań i często bardzo `interdyscyplinarnych' problemów zachodzi konieczność współpracy tymi darami, jaki każdy posiada ku lepszemu budowaniu Kościoła. Każdy z instytutów ma swoje szczególne posłannictwo lecz nie dla własnej chwały a w perspektywie Kościoła powszechnego, który obdarzając je zaufaniem powierza im zadania i oczekuje wypełnienia. Kościół powierza troskę o wzrost duchowości komunii wewnątrz nich samych, w Kościele i poza nim, zwłaszcza tam, gdzie panują konflikty. „Od osób konsekrowanych oczekuje się, by były prawdziwymi mistrzami komunii i by żyły jej duchowością jako świadkowie i twórcy owej `wizji komunii', która zgodnie z zamysłem Bożym stanowi zwieńczenie historii człowieka"16. Mają być one znakiem dialogu i jedności w różnorodności tak kulturowej jak i narodowej. Współpraca apostolska instytutów życia konsekrowanego związana jest zwłaszcza z misją nauczania i wychowania , której celem jest świętość.

Zadania, jakie stawia Kościół przed osobami życia konsekrowanego, czyli świadectwo, jedność, współpraca, są ściśle związane z ich misją, która wyraża istotę nowej ewangelizacji.


Podsumowując rozważania należy jeszcze raz podkreślić, że oczekiwania świeckich (świadectwo życia wartościami, wolności, tożsamości) i Kościoła (świadectwa życia, jedności, współpracy) wobec życia konsekrowanego dotykają bezpośrednio istoty życia radami ewangelicznymi w każdej formie. 


Wydaję się, że w perspektywie nowej ewangelizacji głównym zadaniem osób konsekrowanych powinno być apostolstwo w duchu własnego chryzmatu, animowanie i przepowiadanie świadectwem życia.
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